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Oddaję w Państwa 
ręce pierwszy w tym 
roku numer „Wieści 
znad Krzemionki”, 
który jest zarazem 
dziewiątym od cza-
su rozpoczęcia sta-
łej działalności wy-

dawniczej gazety przez nasz samorząd.  
W tym miesiącu upływają 2 lata od wyda-
nia pierwszego numeru kwartalnika, któ-
rego pomysłodawcą jest obecny włodarz 
gminy Czerniewice. 9 grudnia ubiegłego 
roku minął półmetek jego kadencji, a na 
kolejnych stronach gazety można przeczy-
tać podsumowanie tego okresu.

W związku z jubileuszem gazety pragnę 
również przekazać kilka słów podsumo-
wania. Podstawą funkcjonowania gazety 
jest jej rejestracja w Sądzie Okręgowym 
w Piotrkowie Trybunalskim. Jest ona in-
formatorem o życiu gminy. Przekazane  
w niej treści mają przybliżyć Czytelnikom, 
szczególnie mieszkańcom naszej gminy, 
działania związane z funkcjonowaniem  
i rozwojem gminy Czerniewice. W gazecie 
uwzględniane są istotne dla mieszkańców 
terminy składnia wniosków, umieszczane 
przypomnienia, związane z lokalnymi opła-

tami, a także dni odbioru odpadów komu-
nalnych. W kolejnych numerach pojawiają 
się relacje, związane z realizacją różnych 
inwestycji, wydarzeń, odbywających się na 
terenie gminy, jak i poza nią – w przypadku 
uczestnictwa w nich przedstawicieli gminy 
Czerniewice. W każdym numerze staram 
się również przybliżać historię naszej gmi-
ny, osoby z nią związane. Do publikacji po-
zostało jeszcze wiele nieznanych ogółowi 
naszej społeczności lokalnej dziejów gminy 
Czerniewice.
Dodam jeszcze, że każdy numer gazety jest 
archiwizowany w Urzędzie Gminy i Gmin-
nej Bibliotece Publicznej, egzemplarze tra-
fiają również m.in. do Biblioteki Narodo-
wej, dzięki czemu zostaną zachowane dla 
przyszłych pokoleń.

Cieszy mnie fakt, że udało się nawiązać 
dialog z Czytelnikami, którzy dzielą się 
ze mną spostrzeżeniami i ciekawymi hi-
storiami, związanymi z naszą gminą, że  
z niecierpliwością czekają na kolejny numer 
„Wieści znad Krzemionki”. Gazeta jest po-
pularna nie tylko w naszej gminie, czytana 
jest w różnych regionach Polski, a także we 
Francji, w Niemczech, w Szwecji, w Wiel-
kiej Brytanii i za oceanem – w Kanadzie  
i Stanach Zjednoczonych. Pokazuje to, jak 

silne są więzi osób, związanych z miejscem, 
które w wyniku różnych kolei losu stało się 
fizycznie nieosiągalne.
Wiem, że nasza gmina ma wielu przyjaciół, 
którzy czują sentyment do tego miejsca. 
Chcą tu wrócić i wracają – chociaż na chwi-
lę... Zawsze życzliwie przyjęci.
Przysłowie Cudze chwalicie, swego nie zna-
cie niech nam towarzyszy we wspólnym po-
znawaniu naszej lokalnej tożsamości.

Ze względu na ilość godnego publikacji 
materiału i na prośbę Czytelników od tego 
numeru została zwiększona liczba stron 
„Wieści znad Krzemionki”. Zachęcam więc 
do zgłębienia treści na kolejnych stronach 
niniejszego wydania, nie zdradzając już opi-
sanych tam wydarzeń i historii.
Życzę interesującej lektury i zachęcam do 
kontaktu z redakcją!

PS Gazeta dystrybuowana jest pocztą tra-
dycyjną na terenie gminy. Egzemplarze do-
stępne są również w budynku Urzędu Gmi-
ny, natomiast wersję elektroniczną można 
pobrać ze strony www.czerniewice.pl

Dominik Kępa
redaktor naczelny

Drodzy Czytelnicy!

Wydawca: Gmina Czerniewice
ul. Mazowiecka 42, 97-216 Czerniewice

tel. 44 710 45 00,  fax 44 710 40 10
Adres redakcji: ul. Mazowiecka 42, 97-216 Czerniewice.

Redaktor naczelny: Dominik Kępa dominik.kepa@czerniewice.pl
Korekta: Marek Baranowski

Redakcja nie zwraca niezamówionych tekstów, zastrzega sobie prawo skracania artykułów i korespondencji oraz opatrywania jej własnymi tytułami.

Skład i druk: 
Inter...Test, 96-500 Sochaczew, ul. Mieszka I 6, 
tel. 46 862 96 57, 46 862 83 64, kom. 606 26 26 70, www.it3.pl
Nakład: 1600 egz.               ISNN 2392-2133

Musi być do wyboru.
Zmieniać się, żeby tylko nic się nie zmieniło.
To łatwe, niemożliwe, trudne, warte próby.
Oczy ma, jeśli trzeba, raz modre, raz szare, 
czarne, wesołe, bez powodu pełne łez.
Śpi z nim jak pierwsza z brzegu, jedyna na 
świecie.
Urodzi mu czworo dzieci, żadnych dzieci, jedno.
Naiwna, ale najlepiej doradzi.
Słaba, ale udźwignie.
Nie ma głowy na karku, to będzie ją miała.
Czyta Jaspersa i pisma kobiece.

Nie wie po co ta śrubka i zbuduje most.
Młoda, jak zwykle młoda, ciągle jeszcze młoda.
Trzyma w rękach wróbelka ze złamanym 
skrzydłem,
własne pieniądze na podróż daleką i długą,
tasak do mięsa, kompres i kieliszek czystej.
Dokąd tak biegnie, czy nie jest zmęczona.
Ależ nie, tylko trochę, bardzo, nic nie szkodzi.
Albo go kocha, albo się uparła.
Na dobre, na niedobre i na litość boską.

(Portret kobiecy, Wisława Szymborska)

Życzymy, aby Święta Wielkanocne przyniosły radość 
oraz wzajemną życzliwość.

Niech Zmartwychwstanie, które niesie odrodzenie, 
napełni pokojem i wiarą, niech da siłę w pokonywaniu 

trudności i pozwoli z ufnością patrzeć w przyszłość...

Wesołego Alleluja!

Wiesława Koczywąs
PRZEWODNICZĄCA RADY GMINY CZERNIEWICE

Andrzej Bednarek
WÓJT GMINY CZERNIEWICE
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TEMAT NUMERU
GMINA CZERNIEWICE ZMIENIA OBLICZE

Szanowni Czytelnicy!

Mija  półmetek kadencji 
2014 – 2018. Jest to dobry czas 
na podsumowanie prac, wyko-
nanych w danym samorządzie. 
Obejmując dwa lata temu sta-
nowisko wójta gminy Czernie-
wice, zdawałem sobie sprawę, 
że wiele spraw będzie wymaga-
ło naprawy, ale nie myślałem, 
że aż tyle.
Przez wiele lat na terenie naszej 
gminy realizowano różne in-
westycje. Powstały wodociągi, 
kanalizacja, drogi, budowano  
i  remontowano budynki .  
W bardzo wielu przypadkach 
obecnie musimy wykonywać 
remonty tych obiektów.
Pomimo takiego stanu realizu-
jemy zadania, które są przypi-
sane gminnemu samorządowi, 
aby przyczynić się do równo-
miernego rozwoju gminy.
Jedną z najważniejszych decy-
zji, podjętych w ciągu dwóch 
lat, była zmiana formy dzia-
łalności ośrodka zdrowia. Do  
31 grudnia 2015 roku w bu-
dynku gminnym działał Nie-
publiczny Zakład Opieki Zdro-
wotnej. Od stycznia 2016 roku 
w tym samym obiekcie działa 
spółka, powołana przez gmi-
nę. Zainwestowaliśmy w nią  
200 tys. zł – jako kapitał założy-
cielski gminnej spółki, mającej 
za zadanie leczenie pacjentów. 
23 tys. zł przeznaczyliśmy na 
dostosowanie pomieszczeń, 
aby móc otworzyć ośrodek. 
Na wykonanie dokumentacji 
projektowej remontu budynku 
ośrodka wydaliśmy 23 tys. zł.
Aby oświata mogła normalnie 
funkcjonować, niezbędne są 
ciągłe inwestycje. Przy szko-
łach w Czerniewicach, Podko-
nicach Dużych i Lipiu zostały 
zbudowane place zabaw, a kla-
sy zerowe zostały wyposażone 
w zabawki i pomoce naukowe 
za kwotę 206 tys. zł. Do szkół 
przekazaliśmy 72 komputery 
za kwotę 351 tys. zł. Na opra-

cowanie dokumentacji remon-
tu budynku Zespołu Szkół  
i Przedszkola w Czerniewicach 
wydaliśmy 40 tys. zł. W budyn-
ku przedszkola naprawiliśmy 
kanalizację i wentylację.
Bezpieczeństwo publiczne – 
dofinansowujemy działalność 
Posterunku Policji w Czernie-
wicach poprzez przeznaczanie 
środków na zakup samochodu 
i sprzętu informatycznego. Do 
jednostek OSP, działających na 
terenie gminy, został zakupiony 
sprzęt i wyposażenie pożarni-
cze za kwotę ponad 90 tys. zł.

Drogi to niekończący się temat 
naszej gminnej rzeczywistości. 
Gmina zajmuje powierzchnię 
127,7 km2, w jej skład wchodzi 
35 miejscowości, więc dróg jest 

bardzo wiele. W okresie tych 
dwóch lat na remonty i inwe-
stycje drogowe przeznaczamy 
najwięcej środków. Równiarką 
wyrównywaliśmy drogi grun-
towe, a następnie utwardzali-
śmy je gruzem i kamieniem.  
W tym ce lu  zakupi l i śmy  
2 000 ton kamienia i 700 ton 
gruzu. W taki sposób wyko-
naliśmy 1 km drogi w Nowej 
Strzemesznie i 1,8 km w Cho-
ciwiu, natomiast inne odcinki 

naprawialiśmy. Największy-
mi inwestycjami związanymi  
z poprawą stanu dróg były ich 
przebudowy: droga z Krze-
mienicy do Zubek Dużych  
o dł. 1,7 km za kwotę 437 tys. zł 
i ze Strzemeszny do Lipia o dł.  
2,2 km za kwotę 616 tys. zł. Do-
finansowaliśmy także naprawę 
dróg powiatowych, przebiega-
jących przez teren gminy. Za te 
środki położone zostały nowe 
nawierzchnie asfaltowe na 
drogach: Czerniewice – Wielka 
Wola (900 m.b.), Czerniewice – 
Sadykierz (1200 m.b.), Wólka 
Jagielczyńska – Stanisławów 
Lipski (350 m.b.) oraz wyko-
nane trzy odcinki chodników 
w miejscowości Czerniewice  
i Podkonice Duże. Ze środków 
własnych w kwocie 126 tys. zł 

zbudowaliśmy 680 m.b. dro-
gi ze Stanisławowa Studziń-
skiego do Annopola Małego.  
Z myślą o przyszłych inwe-
stycjach wyznaczamy geo-
dezyjnie granice dróg. Za-
kupiliśmy i ustawiliśmy przy 
drogach 4 wiaty przystankowe,  
a 3 z nich wykonaliśmy syste-
mem gospodarczym za kwotę 
50 tys. zł. Wykonaliśmy projek-
ty dróg: Czerniewice – Zagóry 
– Lipie i Podkonice Duże – 

Chociwek i projekt moderniza-
cji drogi Lechów – Dąbrówka 
– Wielka Wola. Wykonaliśmy 
remont przepustu w miejsco-
wości Studzianki za kwotę  
31 tys. zł. Zakupiliśmy tablice 
informacyjne, wskazujące do-
jazd do posesji i znaki drogowe 
za kwotę 18 tys. zł.
W obiektach użyteczności pu-
blicznej wykonaliśmy wiele re-
montów.
W budynku Urzędu Gminy na-
prawiliśmy przeciekający dach, 
wykonaliśmy remont kilku 
pomieszczeń i planujemy wy-
remontować następne. Teren 
przy budynku Urzędu Gminy 
utwardziliśmy kostką bruko-
wą oraz wykonaliśmy witacz.  
W budynku świetlicy i strażni-
cy w Czerniewicach naprawili-
śmy dach, wymieniliśmy część 
okien i odnowiliśmy pomiesz-
czenia. W świetlicy w Walach 
został naprawiony dach, a do 
świetlicy w Stanisławowie Stu-
dzińskim kupiliśmy stoliki.
W budynkach strażnicy OSP 
w Strzemesznie, OSP Chociw 
i OSP Czerniewice wspólnie 
ze strażakami wykonaliśmy 
remonty pomieszczeń i garażu. 
Do budynku świetlicy środowi-
skowej w Podkonicach Dużych 
dobudowaliśmy pomieszczenia 
i wyposażyliśmy ją w sprzęt 
niezbędny do jej funkcjonowa-
nia za łączną kwotę 154 tys. zł.

Na przejeździe  nad trasą  
S8 w Zubkach Dużych urucho-
miliśmy oświetlenie uliczne. 
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Wykonaliśmy projekty oświe-
tlenia ulicznego w miejscowo-
ści Studzianki i Chociw.
Opracowaliśmy projekt, stu-
dium wykonalności i złoży-
liśmy wniosek na dofinanso-
wanie odnawialnych źródeł 
energii.
Wykonaliśmy projekty moder-
nizacji oczyszczalni ścieków  
w Zagórach,  ujęcia  wody  
w Dąbrówce, a także moderni-
zację ujęcia wody w Stanisła-
wowie Studzińskim. Dokoń-
czyliśmy kanalizację sanitarną 
w miejscowości Zubki Małe,  
a wykonawca poprawił kanali-
zację w Podkońskiej Woli. Na 
inwestycje wodno-kanalizacyj-
ne wydaliśmy ponad 500 tys. zł.
Wykonaliśmy naprawę auto-
busów, dowożących dzieci do 
szkół i kupiliśmy samochód na 
potrzeby pracowników Urzędu 
Gminy.
Dbamy również o dziedzictwo 
kulturowe. Wykonaliśmy re-
waloryzację zabytkowego par-
ku w Lipiu za kwotę 665 tys. zł. 
W miejscowości Strzemeszna 
powstał skwer z  kapliczką, 
upamiętniającą 1050. rocznicę 
chrztu Polski oraz 360-lecie 
zwycięskiej bitwy ze Szwedami.
W Stanisławowie Studzińskim 
uporządkowaliśmy i ogrodzili-
śmy teren cmentarza ewange-
lickiego. Zadbaliśmy również 
o inne znajdujące się na tere-
nie naszej gminy cmentarze. 
Dofinansowaliśmy remont 
drewnianego kościoła w Czer-
niewicach i współpracujemy  
z proboszczem, aby ten cenny 
zabytek stał się w przyszłości 
naszą wizytówką.
Najcenniejszą wartością każ-

dej gminy są jej mieszkańcy. 
To dla nich i zgodnie z ich po-
stulatami przeprowadzamy in-
westycje, ale również staramy 
się dbać o ich rozwój. Dzieci 
i młodzież mają możliwość 
uprawiania różnych dyscyplin 
sportu, np.: piłki nożnej, piłki 
siatkowej, gry w bilard. Pod 
okiem instruktorów uczą się 
gry na instrumentach muzycz-
nych, abyśmy w przyszłości 
mogli utworzyć orkiestrę dętą. 
Emeryci i renciści realizują 
się w działającym Gminnym 
Związku Emerytów, Rencistów 
i Inwalidów.
W celu edukacji mieszkańców 
zbudowaliśmy ścieżkę przyrod-
niczą „Czerniewicki Smug”.
W ciągu tych dwóch lat miały 
również miejsce sytuacje, któ-
re ograniczyły działania gminy  
w zakresie inwestycji. Na przy-
kład na 2016 rok została nam 
obniżona subwencja w kwo-
cie 2 mln 67 tys. zł, ponieważ 
kontrola przeprowadzona  
w 2014 r. przez Urząd Kontroli 
Skarbowej stwierdziła niepra-
widłowości. Jakby tego było 
mało, przez te zaniedbania nie 
otrzymaliśmy dotacji na budo-
wę dróg w ramach Programu 
Rozwoju Obszarów Wiejskich 
w kwocie ponad 3 mln zł. 
Mając te środki moglibyśmy 
przebudować kompletnie dwie 
drogi: Czerniewice – Zagóry – 
Lipie o dł. 3,3 km i Podkonice 
Duże – Chociwek o dł. 1,7 km.
Pomimo tak niekorzystnej sy-
tuacji staram się realizować 
zadania, niezbędne do funk-
cjonowania i rozwoju naszej 
gminy.
W tej kadencji przygotowu-

jemy i wprowadzamy w życie 
wiele strategicznych dokumen-
tów: 

– 	opracowaliśmy i wdroży-
liśmy w życie Regulamin 
Zamówień Publicznych – 
wcześniej brak było takiego 
dokumentu; 

– 	został opracowany i przyję-
ty Statut Gminy Czerniewi-
ce; 

– 	wykonaliśmy Strategię Roz-
woju Gminy;

– 	zmieniamy Studium Za-
gospodarowania Prze-
s t r z e n n e g o  i  P l a n y 
Zagospodarowania Prze-
strzennego Gminy, aby 
umożliwić mieszkańcom  
i potencjalnym inwestorom 
wykonywanie inwestycji;

– 	rozpoczęliśmy regulowanie 
stanów prawnych nieru-
chomości.

Prace nad regulowaniem sta-
nów prawnych w naszej gmi-
nie, przeprowadzone w cząst-
kowej ilości, zakończyły się  
w 2001 r.;

– 	zmieniliśmy koncepcję 
skanalizowania gminy –  
w poprzedniej koncepcji na 
terenie naszej gminy miało 
zostać zbudowanych aż  
8 oczyszczalni ścieków;

– 	opracowaliśmy program 
unieszkodliwiania azbestu 
i skorzystali z niego pierwsi 
mieszkańcy (WFOŚiGW  
w Łodzi dofinansował to 
zadanie kwotą 115 tys. zł);

– 	wykonaliśmy przeglądy 
obiektów i założyliśmy 
Książki Obiektów Budow-
lanych (wydaliśmy na ten 
cel 33 tys. zł);

– 	opracowujemy program 

rewitalizacji gminy Czer-
niewice.

Mieszkańcy naszej gminy są na 
bieżąco informowani o istot-
nych wydarzeniach: kultural-
nych, społecznych i gospodar-
czych. W tym celu wydajemy 
niniejszy kwartalnik, zmienili-
śmy stronę internetową, która 
jest bardziej przejrzysta, nato-
miast dla sołtysów kupiliśmy 
30 oszklonych tablic, aby in-
formacje przekazywane za ich 
pośrednictwem były widocz-
ne dla jak największej liczby 
mieszkańców danego sołectwa.
Uważam, że przy tak skrom-
nych środkach finansowych 
zrealizowaliśmy bardzo dużo 
zadań i – co warte podkreślenia 
– wiele jest w trakcie  realizacji.
Bardzo wielu inwestycji nie 
wykonalibyśmy bez środków 
zewnętrznych z Urzędu Mar-
szałkowskiego Województwa 
Łódzkiego i Wojewódzkiego 
Funduszu Ochrony Środo-
wiska i Gospodarki Wodnej  
w Łodzi.
Słowa podziękowań kieruję do 
pracowników Urzędu Gminy, 
radnych i sołtysów, którzy po-
przez pełnione funkcje przy-
czyniają się do rozwoju naszej 
gminy, a także do pań z KGW 
i druhów z OSP za m.in. repre-
zentowanie gminy na wyda-
rzeniach kulturalnych i pomoc  
w organizacji imprez gmin-
nych.
Serdecznie pozdrawiam miesz-
kańców i przyjaciół gminy 
Czerniewice!

Andrzej Bednarek
WÓJT GMINY CZERNIEWICE

Trwają prace związane z przekształceniem istniejącej 
Izby Tradycji w Gminnym Ośrodku Kultury w Czer-
niewicach. Na tym etapie priorytetem jest uzupełnienie 
zbiorów i odpowiednie ich zakwalifikowanie oraz ocena 
przydatności przez etnografów. W związku z tym prosi-
my o kontakt osoby, które posiadają przedmioty, będące 

wyposażeniem dawnych wiejskich chat, ciekawe doku-
menty i fotografie, związane z terenem gminy Czerniewi-
ce. Więcej informacji można uzyskać w budynku Urzędu 
Gminy w pokoju numer 3 lub pod numerem telefonu  
44 710 45 00. 
Osobą do kontaktu jest Dominik Kępa.

IZBA TRADYCJI
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Jeszcze w grudniu 2016 roku na se-
sji Rady Gminy Czerniewice podję-
to uchwałę w sprawie uchwalenia 
budżetu gminy Czerniewice na rok 
2017. Budżet gminy został przyję-
ty przez radnych jednogłośnie. Jak 
przedstawiają się sprawy finanso-
we gminy? Jakie inwestycje zapla-
nowano w bieżącym roku?

Rozmowa z Marzeną Pawelec, 
skarbnikiem gminy Czerniewice.

Na stanowisko skarbnika 
gminy została Pani powołana  
w 2002 roku, więc ma Pani bo-
gate doświadczenie i dużą wie-
dzę o sprawach finansowych 
gminy Czerniewice. Co należy 
do kompetencji skarbnika?

Skarbnik jest jednocześnie głów-
nym księgowym budżetu gminy, 
któremu kierownik jednostki – 
wójt gminy – powierza obowiąz-
ki i odpowiedzialność w zakresie 
prowadzenia rachunkowości, 
wykonywania dyspozycji środ-
kami finansowymi oraz doko-
nywania wstępnej kontroli zgod-
ności operacji gospodarczych  
i finansowych z planem finanso-
wym, jak również dokonywania 
wstępnej kontroli  kompletności 
i rzetelności dokumentów, doty-
czących operacji  gospodarczych 
i finansowych. 
Reasumując, do zadań skarbnika 
należy zapewnienie efektywnego 
gospodarowania środkami pu-
blicznymi oraz racjonalnego wy-
korzystania budżetu gminy.

Wróćmy do budżetu. Jak przed-
stawia się budżet gminy na 2017 
rok? Jakie priorytety zostały  
w nim ujęte?

Budżet gminy na 2017 rok zakła-
da łączną kwotę dochodów w wy-
sokości 22 953 942,33 zł oraz łącz-
ną kwotę wydatków w wysokości 
25 117 134,33 zł. Zaplanowano 
wydatki wyższe od dochodów  
o kwotę 2 163 192,00 zł, co ozna-
cza planowany deficyt. Zostanie 
on pokryty przychodami pocho-
dzącymi z zaciąganych kredytów. 
Pozostałe przychody w części 
wynoszącej 436 669,00 zł zostaną 

przeznaczone na sfinansowanie 
przypadających do spłaty w roku 
budżetowym rat zobowiązań po-
życzkowo-kredytowych.
Wydatki bieżące stanowią  
76,83 proc. ogólnej kwoty wy-
datków budżetu. Dzielą się na 
zadania własne gminy oraz na 
zadania zlecone. Do zadań wła-
snych gminy należy zaspokajanie 
zbiorowych potrzeb wspólnoty  
w różnych obszarach, do najważ-
niejszych zaliczamy: gospodarkę 
wodno-ściekową, drogi gminne, 
ochronę zdrowia, pomoc spo-
łeczną, oświatę, kulturę, sport. 
Większość zadań własnych gmi-
ny na charakter obowiązkowy, co 
oznacza, że gmina jest zmuszona 
zabezpieczyć na ich realizację 
środki finansowe. Zadania zleco-
ne do realizacji gminie stanowią 
drugą część budżetu. Obowiązek 
realizacji tych zadań nakładają na 
nas różne ustawy, między innymi 
ustawa o świadczeniach rodzin-
nych czy też ustawa o pomocy 
państwa w wychowaniu dzieci 
(program Rodzina 500+).
Priorytetem w planowaniu bu-
dżetu są zawsze zadania inwesty-
cyjne, które przyczyniają się do 
poprawy warunków życia miesz-
kańców naszej gminy.

Skąd pochodzą dochody gmi-
ny?	

Dochody to ta część budżetu, 
która zajmuje się gromadzeniem 
środków publicznych. Dochoda-
mi gminy są: dochody własne, 
subwencje ogólne, dotacje celowe 
z budżetu państwa, udziały we 
wpływach z podatku dochodo-
wego od osób fizycznych oraz  
z podatku dochodowego od osób 
prawnych, środki pochodzące  
z budżetu Unii Europejskiej, inne 
środki określone w odrębnych 
przepisach.
Dochody własne gminy to przede 
wszystkim wpływy z podatków  
i opłat lokalnych, które stanowią 
11,38 proc. łącznej kwoty plano-
wych dochodów budżetu gminy. 
Znaczna część budżetu to do-
chody z tytułu subwencji ogólnej,  
w tym oświatowej – 34,33 proc. 
Planowane udziały w podatku 

dochodowym od osób fizycznych 
stanowią 9,76 proc. Dotacje celo-
we na realizację zadań własnych 
gminy oraz zadań zleconych 
gminie do realizacji stanowią 
31,26 proc. Dochody majątkowe, 
w tym dochody z budżetu Unii 
Europejskiej 9,75 proc. Pozosta-
łe 3,52 proc. łącznej planowanej 
kwoty dochodów budżetu gmi-
ny na 2017 rok stanowią wpływy  
z tytułu usług, takich jak: sprzedaż 
wody i opłata za odbiór ścieków, 
dzierżawa składników mająt-
kowych, odsetki od środków 
zgromadzonych na rachunkach 
bankowych oraz inne dochody 
pobierane na podstawie odręb-
nych przepisów.

Znaczna część budżetu przezna-
czona jest na pomoc społeczną  
i utrzymanie oświaty. Jakie kwo-
ty wchodzą w grę?

Pomoc społeczna oraz oświata to 
dwie grupy obligatoryjnych zadań 
budżetu gminy, które pochłaniają 
znaczną jego część. Środki za-
planowane na realizację zadań  
z zakresu pomocy społecznej 
wynoszą 7 641 501,00 zł, co sta-
nowi 39,59 proc. łącznej plano-
wanej kwoty wydatków bieżą-
cych budżetu gminy. Zadanie to 
w dużej mierze finansowane jest 
z dotacji celowych, które gmina 
otrzymuje z budżetu państwa, 
jednak udział środków własnych 
w realizacji zadania to również 
znaczna dla naszego budżetu 
kwota, która wynosi 738 000,00 
zł. Utrzymanie oświaty pochłania  
30,98 proc. łącznej planowa-
nej kwoty wydatków bieżą-
cych budżetu gminy i wynosi  
5 980 799,00 zł. Na realizację tego 
zadania gmina otrzymuje środki 
z budżetu państwa w formie sub-
wencji oświatowej. Ostateczna 
kwota subwencji zostanie ustalo-
na przez Ministerstwo Rozwoju  
i Finansów w I kwartale bieżące-
go roku. Przy obecnej konstrukcji 
budżetu kwota subwencji oświa-
towej wynosi 4 286 106,00 zł, na-
tomiast pozostała kwota środków 
zabezpieczonych w budżecie na 
realizację zadań oświatowych 
wynosi 1 694 693,00 zł.

Jakie zadania inwestycyjne prze-
widziano w 2017 roku i jaka jest 
ich wartość?

Na realizację zadań inwestycyj-
nych w 2017 roku przewidziano 
kwotę 5 817 357,33 zł, w tym 
dochody majątkowe pochodzą-
ce z dotacji celowej z budżetu 
Unii Europejskiej w wysokości  
1 531 917,33 zł oraz środki na do-
finansowanie własnych inwesty-
cji, pochodzące z innych źródeł,  
w wysokości 707 000,00 zł. 
Największe środki w wysokości 
2 281 917,33 zł zaplanowano na 
realizację przedsięwzięcia pod 
nazwą „Termomodernizacja bu-
dynku Zespołu Szkół i Przedszko-
la w Czerniewicach”. W 2016 roku 
została podpisana umowa o dofi-
nansowanie ww. zadania ze środ-
ków budżetu Unii Europejskiej  
w łącznej kwocie nieprzekraczają-
cej 1 559 536,39 zł.

Pozostałe zadania inwesty-
cyjne, przewidziane do realizacji 
w 2017 roku, to:

– 	przebudowa drogi dojazdo-
wej do gruntów rolnych Tu-
robów – Stanisławów Lipski 
– 100 000,00 zł;

–	 przebudowa drogi w m. 
Czerniewice – ul. Leśna (do-
kumentacja projektowa) –  
5 000,00 zł;

– 	przebudowa drogi w m. Cho-
ciw (dokumentacja projekto-
wa) – 15 000,00 zł;

– 	przebudowa dróg w m. Czer-
niewice – ulice: Jodłowa, 
Kasztanowa, Klonowa, Aka-
cjowa, Brzozowa, Lipowa, 
Zachodnia, Polna i Parkowa 

	 O BUDŻECIE GMINY NA 2017 ROK 
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Święta Bożego Naro-
dzenia już za nami. Sa-
morząd również zadbał  
o świąteczną atmosferę. 
Na początku grudnia 
2016 roku przed budyn-
kiem Urzędu Gminy  
i w jego wnętrzu stanęły 
choinki. Dodatkowo na 
ścianie siedziby gminy 
umieszczono podświe-
tlany napis „Wesołych 
Świąt”. Następnie Gmin-
ny Ośrodek Kultury  
w Czerniewicach zorga-
nizował warsztaty bo-
żonarodzeniowe, które 
odbywały się w siedzibie 
GOK i w świetlicy śro-
dowiskowej w Podkoni-
cach Dużych. Uczestni-
cy warsztatów wykonali 
stroiki i świeczniki, któ-

re ozdobiły ich domy  
w okresie świątecznym. 
Do wykonania stroików 
użyto m.in. starych ksią-
żek, natomiast podstawą 
stworzenia świecznika 
było drewno brzozowe. 
Na warsztatach nie za-
brakło słodkiego poczę-
stunku, panowała bardzo 
miła atmosfera. Koniec 
roku to także okres spo-
t kań  św i ąte cznych . 

Urząd Gminy wspólnie  
z Gminnym Ośrodkiem 
Kultury zorganizował 
takie spotkanie 20 grud-
nia w budynku OSP  
w Czerniewicach. Pod-
czas spotkania głos za-
brali: Andrzej Bednarek 
– wójt gminy, Wiesława 
Koczywąs – przewod-
nicząca Rady Gminy 
Czerniewice, Dariusz 
Kowalczyk - wicestaro-

sta powiatu tomaszow-
skiego oraz ks. Adam 
Kostrzewa – proboszcz 
parafii Czerniewice. Zło-
żyli oni zebranym życze-
nia z okazji zbliżających 
się świąt Bożego Naro-
dzenia oraz najlepsze 
życzenia noworoczne. 
Zwrócili także uwagę na 
tak potrzebny we współ-
czesnym świecie pokój. 
Następnie rozpoczęło 

się dzielenie opłatkiem, 
po którym była degusta-
cja potraw wigilijnych. 
Oprócz pracowników 
Urzędu Gminy, przed-
stawicieli jednostek mu 
podległych, swoją obec-
nością zaszczycili radni, 
sołtysi, przedstawicielki 
kół gospodyń wiejskich  
i przedstawiciele ochotni-
czych straży pożarnych.

Pod koniec grudnia 2016 roku zakoń-
czono realizację zadania „Rozbudowa 
stacji uzdatniania wody w Stanisławo-
wie Studzińskim”. W zakres prac wcho-
dziło wykonanie otwartego zbiornika 
chłonnego oraz zewnętrznego układu 
kanalizacji technologicznej. Do zbior-

nika chłonnego wpływają wody po-
płuczne (ścieki przemysłowe), które 
są pozostałością oczyszczenia wody 
surowej. Budowa zbiornika miała na 
celu poprawienie procesu uzdatnia-
nia wody. Koszt inwestycji wyniósł  
71 955 zł. 

(dokumentacja projektowa) – 25 000,00 zł;
– 	modernizacja części budynku Urzędu 

Gminy w Czerniewicach – 70 000,00 zł;
– 	budowa oświetlenia ulicznego w m. Czer-

niewice, ul. Wschodnia – 50 000,00 zł;
– 	budowa sieci kanalizacji sanitarnej  

w m. Studzianki – 1 366 000,00 zł;
– 	modernizacja i rozbudowa oczysz-

czalni ścieków w miejscowości Zagóry  
– 20 000,00 zł;

– 	przebudowa drogi dojazdowej do gruntów 
rolnych Lechów – Dąbrówka – Wielka 
Wola – 350 000,00 zł;

– 	odnowa centrum miejscowości Czernie-
wice – 210 000,00 zł;

– 	zagospodarowanie terenu po byłej 
Gminnej Spółdzielni w Czerniewicach  
– 34 440,00 zł;

– 	budowa oświetlenia ulicznego w m. Cho-

ciw i Studzianki – 90 000,00 zł;
– 	budowa odnawialnych źródeł energii  

w gminie Czerniewice – 1 200 000,00 zł.

Jak się kształtowało zadłużenie gminy na 
przestrzeni ostatnich 5 lat?

Zadłużenie gminy na przestrzeni ostatnich  
5 lat, to jest w okresie 2012 – 2016, kształtuje 
się następująco:

– 	na 31 grudnia 2012 roku kwota  
2 971 768,80 zł, to jest 19,26 proc. wykona-
nych dochodów,

– 	na 31 grudnia 2013 roku kwota  
2 648 224,40 zł, to jest 13,70 proc. wykona-
nych dochodów,

– 	na 31 grudnia 2014 roku kwota  
3 587 986,90 zł, to jest 18,77 proc. wykona-
nych dochodów,

– 	na 31 grudnia 2015 roku kwota  
2 643 239,12 zł, to jest 15,15 proc. wykona-
nych dochodów,

– 	na 31 grudnia 2016 roku kwota  
3 738 420,64 zł, to jest 18,96 proc. plano-
wanych dochodów.

W latach 2012 – 2013 dopuszczalny wskaźnik 
zadłużenia wynosił do 60 proc. zrealizowa-
nych dochodów, od roku 2014 obowiązują 
indywidualne wskaźniki zadłużenia, liczone 
zgodnie z art. 243 ustawy o finansach publicz-
nych. 

Dziękuję za rozmowę i życzę powodzenia  
w wypełnianiu powierzonych zadań.

Rozmawiał: Dominik Kępa

ZA NAMI, PRZED NAMI
MAGIA ŚWIĄT

ZBIORNIK CHŁONNY 
W STANISŁAWOWIE 

STUDZIŃSKIM 

Urząd Gminy w okresie świątecznym Warsztaty bożonarodzeniowe w Gminnym Ośrodku Kultury

Prace przy zbiorniku chłonnym
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Kolędy i zwyczaj kolędowania 
to głęboko zakorzeniona polska 
tradycja. W gminie Czernie-
wice również zorganizowano 
spotkanie kolędowe. Podobnie 
jak w ostatnich dwóch latach 
odbyło się ono 6 stycznia br.  
w świetlicy wiejskiej w Czernie-
wicach – w Święto Trzech Króli, 

a towarzyszyło mu hasło „Hej, 
kolęda, kolęda!”. Organizatorem 
był Gminny Ośrodek Kultury  
w Czerniewicach, wspierany 
przez parafie z terenu gminy: 
w Czerniewicach i Krzemieni-
cy oraz zespół Caritas. Kolędy, 
pastorałki i świąteczne piosenki 
zaśpiewały zespoły: Czerniewi-

czanie i Voice, działający przy 
Gminnym Ośrodku Kultury. 
Występujący artyści sprawili, że 
wszyscy na nowo mogli poczuć 
magię świąt Bożego Narodzenia. 
Występom przysłuchiwała się 
zgromadzona publiczność, która 
chętnie włączała się do kolędo-

wania. Wśród uczestników, któ-
rzy zaszczycili swoją obecnością, 
nie mogło zabraknąć przedstawi-
cieli władz samorządowych oraz 
proboszczów parafii: ks. Adama 
Kostrzewy i ks. Jacka Kijewskie-
go. Mile spędzony czas zakończył 
słodki poczęstunek.

Święto Babci i Dziadka to dzień niezwykły – 
nie tylko dla dzieci, ale przede wszystkim dla 
babć i dziadków. 13 stycznia br. w świetlicy 
wiejskiej w Czerniewicach odbyła się uro-
czystość z okazji zbliżających się Dnia Babci 
i Dnia Dziadka. Na scenie pojawiły się dzieci 

Od stycznia 2017 roku Punkt Nieod-
płatnej Pomocy Prawnej, w którym 
obsługiwani są mieszkańcy gminy 
Czerniewice, znajduje się w Urzędzie 
Gminy w Lubochni, ul. Tomaszowska 
9, 97-216 Lubochnia. Zasady uzyska-
nia nieodpłatnej pomocy prawnej 

określone zostały w ustawie o nieod-
płatnej pomocy prawnej oraz eduka-
cji prawnej. 

Harmonogram funkcjonowania 
punktu w Lubochni przedstawia się 
następująco:

poniedziałek od godz. 9 do 13
wtorek od godz. 9 do 13
środa od godz. 13 do 17
czwartek od godz. 9 do 13
piątek od godz. 13 do 17.

Na ostatniej sesji Rady Gminy 
Czerniewice w starym roku, 
oprócz podjęcia najważniej-
szej uchwały o budżecie gminy, 
przyjęto m.in. dwa programy. 
Pierwszym z nich jest Gminny 
Program Profilaktyki i Rozwią-
zywania Problemów Alkoho-
lowych dla gminy Czerniewice 
na rok 2017. Na mocy ustawy  

o wychowaniu w trzeźwości  
i przeciwdziałaniu alkoholizmo-
wi samorząd gminy uzyskał 
większość kompetencji i zadań 
do rozwiązywania problemów 
alkoholowych w społeczności 
lokalnej. To właśnie gmina ma 
przedsięwziąć środki zaradcze 
oraz naprawcze, skierowane do 
mieszkańców, aby zapobiegać  

i minimalizować skutki alkoho-
lizmu, czemu ma służyć przyjęty 
program. Drugim programem 
jest Program Rewitalizacji gminy 
Czerniewice, zawierający wielo-
letnie działania w sferze społecz-
nej, ekonomicznej, przestrzennej, 
infrastrukturalnej, środowisko-
wej, kulturowej, zmierzający do 
wyprowadzenia obszarów zde-

gradowanych ze stanu kryzysu 
oraz stworzenia warunków do 
ich zrównoważonego rozwoju. 
Określone w programie kierunki 
działań są warunkiem koniecz-
nym dla pozyskania środków  
z funduszy strukturalnych Unii 
Europejskiej w ramach Regio-
nalnego Programu Operacyjnego 
Województwa Łódzkiego.

KOLĘDOWANIE W CZERNIEWICACH

ŚWIĘTO BABĆ 
I DZIADKÓW 

NIEODPŁATNA POMOC PRAWNA 

PRZECIWDZIAŁANIE ALKOHOLIZMOWI 
I DĄŻENIE DO ROZWOJU GMINY

Występ zespołu Czerniewiczanie

Mieszkańcy gminy z przyjemnością słuchali kolęd 

Wójt składa życzenia babciom i dziadkom Przybyli na uroczystość babcie i dziadkowie z krewnymi
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z Przedszkola Komunalnego w Czerniewi-
cach, które pod czujnym okiem nauczycieli 
przedszkola przedstawiły jasełka, wprowa-
dzając świąteczny nastrój. Przedszkolaki  
z wielkim zaangażowaniem recytowały wier-

szyki i śpiewały piosenki. Licznie przybyłym 
na uroczystość babciom i dziadkom wręczyły 
własnoręcznie wykonane laurki, wywołując 
na ich twarzach radość i wzruszenie. Było to 
podziękowanie za miłość, cierpliwość i zro-

zumienie, które im okazują. W uroczystości 
wzięli również udział przedstawiciele władz 
samorządowych oraz rodzice maluchów, któ-
rzy przygotowali słodki poczęstunek.

W związku z realizacją ustawowych zadań 
gminy, wynikających z ustawy o samorządzie 
gminnym, obligującej jednostki samorządu 
terytorialnego do podejmowania działań na 
rzecz zapewnienia porządku publicznego 
i bezpieczeństwa obywateli, gmina podjęła 
działania o charakterze edukacyjno-profi-
laktycznym w zakresie podniesienia poziomu 
bezpieczeństwa w ruchu drogowym, głównie 
w zakresie osób tzw. niechronionych (piesi, 
rowerzyści, motorowerzyści, itp.). W ramach 
tych działań kupiono różnego rodzaju ele-
menty odblaskowe: kamizelki, zawieszki  
i opaski. Przy współpracy z funkcjonariusza-
mi policji z Komisariatu Policji w Czerniewi-
cach materiały te trafiły w styczniu i w lutym 

br. do mieszkańców naszej gminy. Celem jest 
wzrost poziomu bezpieczeństwa w ruchu 
drogowym. Jedną z okazji do ich przekaza-
nia był Dzień Babci i Dzień Dziadka, zor-

ganizowany przez Przedszkole Komunalne  
w Czerniewicach. W pozostałych przypad-
kach odbyło się to w wybranych punktach 
na terenie gminy.

Czas wolny od zajęć szkolnych 
dzieci mogły spędzić w kreatyw-
ny sposób. Okazją były zajęcia, 
zorganizowane przez Gminną 
Bibliotekę Publiczną i Gminny 
Ośrodek Kultury. W bibliote-
ce odbywały się one od 16 do 
20 stycznia br. Dzieci codzien-

nie przybiegały do placówki  
z uśmiechem, oczekując nowej 
propozycji zabawy. Podczas spo-
tkań organizowane były różne 
formy pracy, między innymi za-
bawy edukacyjne, ruchowe, pla-
styczne oraz kulinarne. Czytane 
książki były inspiracją do wspól-

Tradycja powiatowych spotkań noworocznych sięga roku 2005. 
Są one okazją do spotkania się z przedstawicielami wszystkich 
gmin powiatu tomaszowskiego. W tym roku spotkanie odbyło się  
27 stycznia br. w Zespołu Szkół nr 8 w Tomaszowie Maz. Jego go-
spodarzami byli starosta tomaszowski Mirosław Kukliński i prezy-
dent Tomaszowa Mazowieckiego Marcin Witko. W spotkaniu wzięła 
również udział delegacja z gminy Czerniewice. Uświetnione zostało 
przez występy artystyczne, których celem była prezentacja dorobku 
kulturalno-artystycznego powiatu tomaszowskiego.

ODBLASKI DLA BEZPIECZEŃSTWA

ZA NAMI FERIE ZIMOWE 

	 XIII POWIATOWE SPOTKANIE NOWOROCZNE

Wręczanie elementów odblaskowych przez wójta i funkcjonariuszy policji: 
sierżanta sztabowego Bartosza Kołodziejczyka i sierżanta Tomasza Januszka 

Uczestnicy zajęć w bibliotece przygotowują słodkie szyszki

Dzieci biorące udział w ognisku w Czerniewicach

Przedstawiciele gminy Czerniewice z Rafałem Ambrozikiem, senatorem RP

fot. I. Stańdo

nej zabawy. 
Uczestnikom zajęć zorganizo-
wanych przez Gminny Ośrodek 
Kultury również zaproponowano 
możliwość ciekawego spędzania 
czasu. Zajęcia odbywały się od 
23 do 27 stycznia br. W progra-
mie były: udzielanie pierwszej 
pomocy, udział w warsztatach 

plastycznych oraz gra w piłkę 
nożną. Zorganizowano również 
ognisko w czerniewickim parku  
i przy budynku świetlicy środowi-
skowej w Podkonicach Dużych.  
Uczestniczenie w zajęciach było 
bezpłatne, a podejmowane dzia-
łania umożliwiły przyjemne i po-
żyteczne spędzenie czasu.
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Od grudnia 2016 roku ustawiane są tabli-
ce informacyjne, wskazujące dojazd do 
posesji oddalonych od zwartej zabudowy. 
Ma to ułatwić dojazd do nich, szczegól-
nie służbom ratowniczym. Przygotowa-
nie konstrukcji wsporczej i montaż tablic  
w terenie wykonywany jest systemem go-
spodarczym przez pracowników interwen-
cyjnych, zatrudnionych przez Urząd Gminy. 
Na razie tablice ustawiono po stronie pół-

nocnej drogi ekspresowej S8. Prace będą 
kontynuowane przy korzystnych warun-
kach atmosferycznych, a wykonywane są 
na wniosek radnych i sołtysów. Temat ozna-
kowania dojazdu do wspomnianych posesji 
poruszono jeszcze w poprzedniej kadencji, 
jednak dopiero teraz doczekał się realizacji. 
Koszt materiałów potrzebnych do wykona-
nia tablic wyniósł 6 784,37 zł.

W połowie lutego br. Ministerstwo Kultu-
ry i Dziedzictwa Narodowego ogłosiło listę 
i kwoty przyznanych w 2017 roku dotacji, 
przeznaczonych na ratowanie zabytków. 
Znalazły się na niej dwa najcenniejsze zabytki  
z gminy Czerniewice: kościół pw. św. Andrze-
ja Apostoła w Czerniewicach i kościół pw. 
św. Jakuba Apostoła w Krzemienicy. Parafii 
Czerniewice przyznano dotację w wysokości 
300 000,00 zł, która zostanie przeznaczona na 
usztywnienie ścian kościoła, wymianę ode-
skowania i lisic zewnętrznych, naprawę belek 

zrębowych oraz wymianę stolarki okiennej  
i drzwiowej. Będzie to drugi etap prac do-
finansowany przez Ministerstwo Kultury  

i Dziedzictwa Narodowego. W pierwszym 
etapie, w ubiegłym roku, wzmocniono po-
sadowienie kościoła oraz wymieniono niesz-
czelne pokrycie dachowe.

Parafia Krzemienica otrzymała dofinansowa-
nie w kwocie 120 000,00 zł. Będzie ono prze-
znaczone na kontynuację prac przy elewacji 
kościoła. W tym roku pracom konserwator-
skim poddana zostanie elewacja północna  
i północny fragment elewacji zachodniej 
wraz z klatką schodową i szczytem.

Od 1 marca br. na terenie gminy 
Czerniewice obowiązują niższe 
stawki za odbiór i zagospodaro-
wanie odpadów komunalnych. 
Stawka za gospodarowanie odpa-
dami zbieranymi i odbieranymi  
w sposób selektywny wynosi  
7,60 zł za osobę na miesiąc, 
natomiast w przypadku odpa-
dów zbieranych i odbieranych  
w sposób nieselektywny stawka ta 
jest dwukrotnie wyższa i wynosi  
15,20 zł za osobę na miesiąc. 
Opłata za gospodarowanie od-
padami komunalnymi stanowi 
iloczyn liczby mieszkańców, 
zamieszkujących daną nie-
ruchomość oraz stawki opłat 
i przekazywana jest na indy-

widualny rachunek bankowy  
w trybie dwumiesięcznym. Ter-
min płatności pierwszej opłaty 
według obniżonej stawki, za mie-
siące marzec – kwiecień, upływa  
10 maja br. Kolejne terminy płat-
ności uwzględniono w książeczce 
opłat, przekazanej przez sołtysów. 
Przypominamy jeszcze, że kosz 
na odpady o pojemności 120 li-
trów przeznaczony jest dla mak-
symalnie 4 osób, natomiast dla 
5 i więcej osób przysługuje kosz 
o pojemność 240 litrów. Firma 
zajmująca się odbiorem i zago-
spodarowaniem odpadów przy 
każdym ich odbiorze pozostawia 
także worki do selektywnej zbiór-
ki: zielony – szkło, żółty – plastik 
i drobne metale, niebieski – ma-
kulatura i brązowy – bioodpady.
W przypadku zgromadzenia 
nadmiernej ilości odpadów se-
lektywnie zebranych istnieje 
możliwość dostarczenia ich do 
Punktu Selektywnej Zbiórki Od-
padów Komunalnych (PSZOK), 
zlokalizowanego w Zagórach  
3 A, na terenie oczyszczalni ście-
ków. PSZOK przyjmuje odpady 

zebrane i dostarczone w spo-
sób selektywny przez właścicieli 
nieruchomości zamieszkałych 
na terenie gminy Czerniewice,  
w ramach opłat za gospodaro-
wanie odpadami komunalnymi. 
Punkt jest czynny od poniedział-
ku do piątku w dni robocze od 
7.30 do 15.30. Dokładna procedu-
ra przyjęcia odpadów w PSZOK 
została określona w Regulami-
nie, który stanowi załącznik do 
Zarządzenia nr 86/2015 Wójta 
Gminy Czerniewice z 2 listopada  
2015 roku, dostępnego na stronie 
Biuletynu Informacji Publicznej 
Urzędu Gminy w Czerniewicach.
W Punkcie Selektywnej Zbiórki 
Odpadów Komunalnych znaj-
dują się następujące kontenery,  
w których można umieszczać na-
stępujące odpady:

1. Dzwon – papier i makulatura 
o kodzie 15 01 01, 20 01 01:

– 	gazety, ulotki, książki, katalo-
gi, zeszyty;

– 	papierowe torby i worki;
– 	kartony i tektura.

2. Dzwon – tworzywa sztuczne, 
metal, opakowania wielomate-
riałowe o kodzie 20 01 39:

– 	butelki plastikowe po napo-
jach, kosmetykach i środkach 
czystości;

– 	plastikowe zakrętki, metalowe 
kapsle, zakrętki ze słoików;

– 	plastikowe opakowania po 
żywności (np. jogurtach, 
margarynach, koszyki po 
owocach);

– 	duże folie opakunkowe, torby 
foliowe, folie aluminiowe;

– 	puszki po napojach, konser-
wach;

– 	drobny złom żelazny oraz 
złom metali kolorowych (np. 
garnki, narzędzia);

– 	kartony i tektury pokryte folią 
aluminiową (np. tetra pak po 
mleku i sokach).

3. Dzwon – szkło o kodzie 20 01 
02, 15 01 07:

– 	butelki i słoiki szklane po na-
pojach i żywności;

– 	szklane opakowania po ko-
smetykach;

– 	naczynia szklane.

ŁATWIEJSZY DOJAZD

DOTACJE NA RATOWANIE ZABYTKÓW

NIŻSZE STAWKI ZA ODBIÓR 
I ZAGOSPODAROWANIE ODPADÓW 

 Jedna z zamontowanych tablic
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4. Kontener Kp-7 – odpady wiel-
kogabarytowe o kodzie 20 03 07:

– 	meble domowe (stoły, szafy, 
krzesła, sofy, wersalki itp.);

– 	elementy wyposażenia miesz-
kań (dywany, wykładziny, 
materace, kołdry, poduszki, 
walizki, lampy, żyrandole bez 
żarówek);

– 	ramy okienne bez szyb;
– 	meble ogrodowe (drewniane 

i z tworzyw sztucznych);
– 	sprzęt sportowy (rowery, nar-

ty, sanki, sprzęt do ćwiczeń 

itp.);
– 	zabawki dużych rozmiarów 

(wózki, chodziki dziecięce).

5. Kontener Kp-7 – odpady bu-
dowlane i rozbiórkowe, stano-
wiące odpady budowlane:

– 	gruz budowlany, ceglany, ce-
ramiczny;

– 	tynk;
– 	płytki ceramiczne;
– 	cegły, bloki.

Nie mogą znajdować się folie, pa-
pier, pojemniki po piankach itp.

6. Kontener KP-7 – zużyte opo-
ny o kodzie 16 01 03:

– 	opony wyłącznie do wyso-
kości 110 cm: osobowe od 
przyczep, rowerów, przednie 
ciągnikowe ( jeśli nie przekra-
czają tej wysokości).

7. Kosz 1100 l – tekstylia
– 	niepotrzebna odzież.

8. Kosz 1100 l – opakowania po 
środkach ochrony roślin i nawo-
zach:

– 	puste opakowania po środ-
kach ochrony roślin i nawo-
zach.

9. Kosz 110 l – zużyty sprzęt 
elektryczny i elektroniczny o ko-
dzie 20 01 23, 20 01 35, 20 01 36:

– 	wszystkie urządzenia zasilane 
energią – z sieci elektrycznej, 
baterii lub akumulatorów;

– 	świetlówki, żarówki elektro-
oszczędne, świetlówki LED.

15 marca br. o godz. 10 w budynku Gminnego Ośrodka Kultury w Czerniewicach odbędzie się szkolenie, poruszające tematykę zmian 
w wypełnieniu wniosków obszarowych w 2017 roku oraz wiedzy BHP w rolnictwie. Jego organizatorami są: Agencja Restrukturyzacji  
i Modernizacji Rolnictwa, Łódzki Ośrodek Doradztwa Rolniczego i placówka terenowa KRUS z Tomaszowa Mazowieckiego. Szkolenie 
jest bezpłatne, a w jego trakcie przewidziano konkurs z nagrodami. Wszystkich zainteresowanych serdecznie zapraszamy!

Wójt gminy Czerniewice ogłasza drugą edycję konkursu 
„Najładniejsza posesja w gminie Czerniewice”. Rywali-
zacja, podobnie jak w roku ubiegłym, będzie odbywać 
się w dwóch kategoriach: na najładniejszy ogród i na 
najładniejsze gospodarstwo rolne. Regulamin konkur-
su i formularz zgłoszeniowy dostępne są na stronie  
www.czerniewice.pl.
Celem konkursu jest propagowanie zachowań proeko-

logicznych lokalnej społeczności i dążenie do podnie-
sienia poziomu czystości i estetyki na terenie gminy 
Czerniewice.
Nagrody rzeczowe za udział w konkursie, ufundowane 
przez placówkę terenową KRUS w Tomaszowie Maz., 
wręczone zostaną podczas XXIII Gminnych Dożynek  
w Czerniewicach. Zachęcamy do udziału w konkursie!

SZKOLENIE DLA ROLNIKÓW

WEŹ UDZIAŁ W KONKURSIE!

11 MARCA - DZIEŃ SOŁTYSA
Funkcja sołtysa ma wielowiekową tradycję.

Sołtys jest dobrym gospodarzem, którego mieszkańcy wsi darzą zaufaniem.
Z okazji Dnia Sołtysa życzymy wszelkiej pomyślności,

sukcesów i satysfakcji w pracy na rzecz swojego środowiska,
współpracy pełnej wzajemnego zrozumienia zarówno z mieszkańcami, jak i władzami gminy.

Dziękujemy wszystkim sołtysom z terenu gminy Czerniewice za wkład pracy, 
zaangażowanie i aktywną postawę na rzecz wspólnoty lokalnej.

12 marca br. w sali OSP Czerniewice odbędzie się Dzień Sołtysa Województwa Łódzkiego z udziałem Witolda Stępnia, marszałka województwa łódzkiego. 
Wśród zaproszonych gości będą przedstawiciele sołectw z następujących powiatów województwa łódzkiego: bełchatowskiego, brzezińskiego, łowickiego, 

łódzkiego wschodniego, pajęczańskiego, piotrkowskiego, radomszczańskiego, rawskiego, skierniewickiego i tomaszowskiego.   

Wiesława Koczywąs
PRZEWODNICZĄCA RADY GMINY CZERNIEWICE

Andrzej Bednarek
WÓJT GMINY CZERNIEWICE

Pierwsza rata podatku w formie rolnego, leśnego, od nieruchomości oraz łącznego 
zobowiązania pieniężnego upływa 15 marca, natomiast druga 15 maja br. 
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Już od 2001 roku na terenie gminy Czerniewice odbywa się Po-
wiatowy Konkurs Potraw Regionalnych, który zawsze licznie 
gromadzi osoby, zainteresowane kuchnią regionalną. Serdecznie 
zapraszamy do udziału już w XVI jego edycji, która odbędzie się 
28 maja br. w zabytkowym parku w Czerniewicach. Jak co roku, 
będzie smacznie, zdrowo i ludowo!
Zachęcamy do udziału w wydarzeniu i wspólnej zabawy! Więcej 
informacji o konkursie pojawi się na stronie internetowej gminy: 
www.czerniewice.pl

Centrum Medyczne Czerniewice 
rozpoczęło działalność w stycz-
niu 2016 roku. Wyposażone jest  
w niezbędny do udzielania po-
mocy medycznej sprzęt oraz ma 
podpisany kontrakt z Narodowym 
Funduszem Zdrowia w zakresie 
podstawowej opieki zdrowotnej. 
W ramach tej działalności od po-
niedziałku do piątku w godzinach 
od 8 do 18 świadczona jest opieka 
lekarska:
Sebastian Świontek-Brzeziński – 
specjalista chorób wewnętrznych;
Monika Kaźmierczak – specjalista 
pediatrii;
Tomasz Stolarski – lekarz rodzin-
ny.

Personel stanowią również wy-
kwalifikowane pielęgniarki i po-
łożna. Pacjenci mają zapewniony 
pełen pakiet badań diagnostycz-
nych.
Odpłatnie raz w miesiącu jest 
możliwość skorzystania z usług 
urologa, kardiologa i ginekologa:
Antoni Mojek – lekarz urolog;
Robert Matysiak – lekarz kardio-
log;
Elżbieta Pawłowska – lekarz gi-
nekolog.

Zapisy przyjmowane są na miej-
scu w rejestracji lub telefonicznie.

W budynku Centrum Medycz-

nego Czerniewice przyjmuje 
także lekarz stomatolog, a od 
marca 2016 roku działa również 
Punkt Apteczny Przyjazny, który 
czynny jest w godzinach otwar-
cia przychodni. Oferuje leki  
w przystępnych cenach, porów-
nywalnych do cen w aptekach  
w Tomaszowie Mazowieckim.

W październiku 2016 roku  
w przychodni, na I piętrze, roz-
począł także działalność gabi-
net rehabilitacyjny. Czynny jest 
w godzinach otwarcia ośrodka 
zdrowia, jednak istnieje możli-
wość umówienia się w innych 
dniach i godzinach. W gabinecie 

wykonywana jest pełna gama 
masaży oraz zabiegi elektro-
lecznicze (prądy, laseroterapia, 
ultradźwięki, lampa Sollux, dre-
naż limfatyczny). Usługi są od-
płatne, dostępne w przystępnych 
cenach. Szczegółowy cennik 
usług znajduje się w gabinecie. 

Tych, którzy nie złożyli jeszcze 
deklaracji wyboru lekarza, pielę-
gniarki i położnej podstawowej 
opieki medycznej – serdecznie 
do tego zachęcamy! Więcej infor-
macji można uzyskać na miejscu  
w gminnej przychodni lub pod 
numerem telefonu 44 710 42 12.

KULINARNE REWOLUCJE W CZERNIEWICACH

OŚRODEK ZDROWIA – PRAKTYCZNE INFORMACJE

CIEKAWI LUDZIE

Szewstwo rozwinęło się już w sta-
rożytności i było jednym z najpo-
pularniejszych rzemiosł. W Pol-
sce wyraźny jego rozkwit nastąpił 
w XIX wieku. Jednak w wyniku 
rozwoju masowej produkcji fa-
brycznej straciło na znaczeniu. 
Dzisiaj to już ginące rzemiosło. 
W gminie Czerniewice jest jesz-
cze przedwojenny szewc, który 
zgodził się opowiedzieć o swoim 
życiu, podzielił się wspomnienia-
mi, związanymi m.in. z naszą 
gminą.
Rozmowa ze Stanisławem Jó-
zefem Filipczakiem, 95–letnim 
mieszkańcem Studzianek.

Pana dzieciństwo. Jak minęło? 
Szewstwo. Od czego się zaczę-
ło?

Urodziłem się tutaj, w Stu-
dziankach, w rodzinnym go-

spodarstwie ojca. W wieku 7 lat, 
kiedy mój ojciec został spłacony 
przez siostrę, przenieśliśmy się 
z rodziną do Gaju. Stamtąd po-
chodziła moja matka. Tam na 
przydzielonej matce przez jej ro-
dziców ziemi ojciec wybudował 
od podstaw dom i budynki go-
spodarcze. Poszedłem do szko-
ły do Małej Woli. Skończyłem 
dwie klasy, a później poszedłem 
na termin do stryja Francisz-
ka Filipczaka, szewca ze Stu-
dzianek. Zamieszkałem z nim  
i byłem pod jego opieką. On za-
czął uczyć mnie zawodu. Latem 
pasłem krowy, a zimą był czas 
na naukę. W 1937 roku ojciec 
zdecydował się sprzedać go-
spodarstwo w Gaju. Ziemi miał 
mało i ciężko mu było utrzymać 
rodzinę. Za pieniądze ze sprze-
daży kupił dozorstwo w kamie-
nicy w Łodzi i tam się przeniósł 

ŻYCIE SZEWCA
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z rodziną. Pojechałem razem  
z nimi. Byłem już po terminie  
i bez problemu znalazłem pracę 
u Żydów, którzy robili buty do 
sklepów. Zaczęło mi się lepiej 
powodzić. 

Jak w naszej gminie żyło się 
przed wojną? Jak Pan wspomi-
na ten okres?

Życie wtedy było bardzo ciężkie. 
Panowała straszna bieda. Ludzie 
radzili sobie, jak mogli. Dzisiaj 
wszystkiego jest pod dostat-
kiem w sklepach. Trzeba tylko 
mieć chęć iść do pracy i zarobić 
pieniądze. Przed wojną tej pracy 
na wsi nie było. Jedynie u dzie-
dzica można było zarobić jakieś 
marne grosze. Za cały dzień 
młócenia cepami zboża zara-
biało się 2 zł, a tyle kosztował 
kilogram kiełbasy. Jaka to była 
ciężka praca. W Gaju w okresie 
letnim kobiety zbierały jagody 
i z koszykami szły na targ do 
Rawy, żeby sprzedać. Mężczyź-
ni znów zbierali w lesie kawałki 
drewna, które wiązali w pęczki 
i też wieźli sprzedać do miasta. 
Siało się len, żeby móc po pra-
cochłonnej jego obróbce zrobić 
z niego na przykład ubranie. Ile 
to wszystko zajmowało czasu. 

Każdy oszczędzał, jak mógł. 
Pamiętam, jak w Studziankach 
jedna gospodyni poszyła dzie-
ciom lniane spodnie. Miały bar-
dzo wąskie nogawice, bo cho-
dziło o oszczędność materiału. 
Przed szyciem nie uprała płótna. 
Dzieci poszły w tych spodniach 
paść krowy i wtedy zaczął padać 
deszcz. Spodnie się tak zbiegły, 
że nie można było ich z nich 
zdjąć. Oszczędzało się nawet 
zapałki. Jedną dzieliło się na 
pół. Niektórzy nawet chleba nie 
mieli, tylko wodnisty barszcz  
z kartoflami jedli. Były rodziny, 
którym powodziło się trochę 
lepiej, ale to już były przypadki. 
Jak to wszystko sobie człowiek 
przypomni, to się chcę płakać. 
Dzisiaj mamy raj.

Jak przeżył Pan okres II wojny 
światowej? 

Wojna zastała mnie w Łodzi. 
Wróciłem wtedy do Studzianek 
do stryja, bo tak było bezpiecz-
niej. Zająłem się szewstwem, 
a później zakochałem w mojej 
przyszłej żonie Stanisławie Cha-
rasznej, która również mieszkała 
w Studziankach. W 1942 roku 
zostałem wysłany na przymu-
sowe roboty do Trzeciej Rzeszy. 

Miała też jechać siostra mojej 
przyszłej żony, jednak pojechała 
za nią właśnie Stasia. Na robo-
tach był już mój przyszły szwa-
gier Kazimierz Charaszny i ścią-
gnął nas blisko siebie, zgłaszając 
zapotrzebowanie. Trafiłem do 
Achim w Dolnej Saksonii, gdzie 
przydzielono mnie do pracy 
w warsztacie naprawy obuwia. 
Stasia została przydzielona do 
gospodarstwa rolnego rodziny 
Bischof w Emsten, około 2 km 
od Achim. Mój pracodawca  
Heinrich był dla mnie bardzo 
dobry. Jego warsztat miał w cza-
sie wojny dużo zleceń, zarówno 
od cywilów, jak i od wojska. 
Pracowałem bardzo dużo, ale 
szło mi to sprawnie. W Niem-
czech technologia była już wte-
dy tak rozwinięta, że w warszta-
cie używano maszyn. Zdobyłem 
tam kolejne doświadczenie  
w swoim zawodzie. Przed wy-
jazdem do Polski mój praco-
dawca chciał, żebym został  
i prowadził z nim zakład, płakał 
przy pożegnaniu. Stasia też do-
brze trafiła. Jej pracodawcy byli 
dla niej bardzo wyrozumiali. 
Dotknęła ich osobista tragedia. 
Na wojnie stracili wszystkich 
trzech synów, pozostała im tyl-
ko córka. 

Mój stryj Franciszek, który 
uczył mnie szewstwa, tak-
że nie przeżył wojny. Zginął  
w Oświęcimiu (do obozu trafił  
12.02.1943 roku, natomiast 
23.04.1943 roku w obozowej 
księdze zgonów odnotowano 
jego zgon (miał 35 lat) – red).

Zakończenie wojny i powrót 
do Polski. Jak to wyglądało? 
Co Pan robił po wojnie?

Było bardzo niebezpiecznie, 
były naloty samolotów, wybu-
chały bomby. Nocami siedzie-
liśmy w piwnicach. Okolica 
była zniszczona. Wyzwolili nas 
żołnierze gen. Maczka, a na-
stępnie Anglicy zgrupowali  
w  ob oz i e  pr z e j ś c i ow y m .  
3 czerwca 1945 roku w kaplicy 
Ośrodka Polskiego w Dehnen-
horst wziąłem ślub ze Stasią. Po 
kilku miesiącach przebywania  
w obozie wojska angielskie 
przewiozły nas z innymi cię-
żarówkami do Szczecina. Ze 
Stasią i urodzoną w Niemczech 
córką wróciliśmy pociągiem do 
Łodzi. Następnie zamieszkali-
śmy u teściów w Studziankach. 
Po roku wynająłem mieszkanie  
w dawnym majątku Studzianki. 
Po powstaniu tam Spółdzielni 
Produkcyjnej podjęliśmy tam  
z żoną pracę. Nadal zajmowa-
łem się szewstwem. Po otrzy-
maniu z parcelacji majątku 
Studzianki działki rozpocząłem 
budowę domu i zabudowań go-
spodarczych. W 1954 roku za-
mieszkaliśmy na swoim, gdzie 
do dzisiaj mieszkam. Żona lubi-
ła życie na gospodarstwie, więc 
zaczęliśmy prowadzić małe go-
spodarstwo. Swojej ziemi mieli-
śmy niewiele, później dzierżawi-
liśmy grunty i dokupowaliśmy. 
W 1968 roku dodatkowo pod-
jąłem pracę w „Rawiance” jako 
krojczy na maszynach, gdzie 
ciąłem skóry. W 1980 roku prze-
szedłem na rentę chorobową. 

Czy można było wyżyć z za-
wodu szewca? W jakich mie-
siącach szewc ma najwięcej 
pracy?

Kiedyś było to opłacalne, dzi-
siaj już niewiele osób korzysta Stanisław Józef Filipczak i Stanisława Charaszna w czasie robót przymusowych w Trzeciej Rzeszy, 1942. 

Fot. z archiwum rodzinnego Stanisława Józefa Filipczaka 
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Z KART HISTORII...

W drugiej części artykułu pt. „Schumann – niemiecki wójt w gmi-
nie Czerniewice” wspomniana była postać Bolesława Gizińskie-
go, sekretarza naszej gminy, który zginął w Oświęcimiu, zade-
nuncjowany przez Wandę Schumann, de facto pełniącą funkcję 
wójta gminy Czerniewice. W ubiegłym roku do Urzędu Gminy  
w Czerniewicach przyjechał z wizytą jego syn– Waldemar Giziński  
z Warszawy. Towarzyszyła mu kuzynka Zofia Dondajewska z miej-
scowości Łochowo w powiecie bydgoskim, województwie kujawsko-po-
morskim, córka Jerzego Kowalskiego, nauczyciela Szkoły Powszechnej 
w Czerniewicach. Niecodzienni goście udostępnili swoje archiwalne 
fotografie i dokumenty oraz podzielili się wspomnieniami, związany-
mi z Czerniewicami. Na tej podstawie udało się ustalić kolejne fakty  
z lat okupacji w gminie Czerniewice.

Nad Pilicą
Rodzinnym miastem Gizińskich było Nowe Miasto nad Pilicą. Tam 
16 stycznia 1906 roku przyszedł na świat Bolesław. Był drugim dziec-
kiem Szymona i Marianny z domu Demant, właścicieli kamienicy. 
Miał jednego brata i pięć sióstr. Chodził do szkoły w Nowym Mie-

ście nad Pilicą, a następnie dzięki protekcji brata matki – Piotra De-
manta – doktora medycyny w Warszawie, rozpoczął studia w stolicy. 
Tam też podjął pierwszą pracę jako urzędnik, a wkrótce ożenił się  

z Jadwigą Wyszkowską. Ślub odbył się 29 kwietnia 1934 roku w kościele 
parafialnym św. Augustyna w Warszawie. Jadwiga również pochodziła  
z Nowego Miasta nad Pilicą, a jej rodzice – Józef i Zofia z Cyndlerów 
byli właścicielami jednej z nowomiejskich kamienic. Rok po ślubie 
na świat przyszedł pierwszy syn Gizińskich – Leszek, który zmarł na 
krwawą dyzenterię w 1936 roku w drodze do warszawskiego szpitala. 
W 1937 roku w Nowym Mieście nad Pilicą urodził się kolejny syn – 
Waldemar Donat. Bolesław w tym czasie pracował jako urzędnik.

Osiedlenie w Czerniewicach
Na początku 1940 roku Bolesław Giziński z żoną i synem znalazł się  
w Czerniewicach, gdzie podjął pracę na stanowisku sekretarza gminy. 
Gizińscy  zamieszkali w przydzielonym mieszkaniu, znajdującym się 
od strony południowej nieistniejącego już budynku Urzędu Gminy 

WSPOMNIENIA Z CZASÓW OKUPACJI…

Zofia Dondajewska i Waldemar Giziński podczas wizyty w Czerniewicach

Bolesław Giziński (od lewej) z kolegami w Nowym Mieście nad Pilicą, ok. 1930. 
Fot. z archiwum rodzinnego Waldemara Gizińskiego

z usług szewskich. Półki w skle-
pach uginają się od różnego ro-
dzaju butów. W latach  świetno-
ści miałem tyle pracy, że ciężko 
było się wyrobić. Byłem jedy-
nym szewcem w okolicy. Ludzie 
przyjeżdżali nie tylko z terenu 
naszej gminy, ale i z sąsiednich. 
Robiłem oficerki, trzewiki, na 
co było zapotrzebowanie. Zro-
bienie oficerek zajmowało zwy-
kle około 2 dni. Trzewiki zwy-
kle zamawiały zespoły ludowe.  
W takich butach od szewca 
można było chodzić nawet  
20 lat, bo to były buty z prawdzi-
wej skóry. Przez lata zmieniały 
się też technologie, kiedyś tylko 
ręczna robota, później już z ma-
szyną było łatwiej. Klejów też 
nie było na początku, dopiero 

później robiło się je z kasztanów. 
Szewc najwięcej pracy miał, kie-
dy zmieniały się sezony, z let-
niego na zimowy i z zimowego 
na letni. Pracowało się jednak 
praktycznie cały rok, bo to na-
prawy, bo to jakieś pojedyncze 
zamówienia. W poniedziałek się 
tylko buty przyjmowało, był to 
tzw. szewski poniedziałek. 

Mówi się „szewc bez butów 
chodzi” i „klnie jak szewc”. Jak 
to jest w Pana przypadku?

Zawsze wystarczyło czasu, żeby 
zrobić buty dla siebie i rodziny. 
Czasami trzeba było przekląć, 
bo różnie to bywało i z ludź-
mi, i z cierpliwością do pracy. 
Dzisiaj to już przeszłość. Od 

dwóch lat mam coraz mniej siły,  
a i wzrok jest już słabszy.  
W moje ślady poszedł jeden  
z wnuków, przekazałem mu 
swoją wiedzę, nauczyłem, jak 
robić i naprawiać buty. Mieszka 
ze mną w Studziankach. Drugi 
z wnuków zajmuje się wyrobem 
obuwia ortopedycznego. Miesz-
ka w Gliwicach.

Jak wygląda Pana życie rodzin-
ne?

Żona zmarła 5 lat temu. Mia-
ła 90 lat. Mieliśmy trzy cór-
ki: Danutę, Barbarę i Halinę.  
Z najmłodszą córką mieszkam. 
Doczekałem się 7 wnuków,  
10 prawnuków i 2 praprawnu-
ków.

Czy bardzo według Pana zmie-
niła się gmina Czerniewice?

Gmina zmieniła się nie do po-
znania. Kto by pomyślał, że 
będą takie drogi. Tu koło mnie 
w Studziankach kiedyś ciężko 
było przejechać czymkolwiek 
po deszczu. Takie było błoto. 
Nie ma już drewnianych chat, 
wszystko jest inne. Same Czer-
niewice się tak zmieniły. Bu-
dynek Urzędu Gminy, remiza. 
Dużo można na ten temat mó-
wić…

Dziękuję za rozmowę i życzę 
zdrowia!

Rozmawiał: Dominik Kępa
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w Czerniewicach (obecnie w tym miejscu jest Poczta Polska). Praca 
była dobrze płatna, więc rodzinie się powodziło. Jadwiga Gizińska 
zajmowała się domem i wychowaniem jedynaka. Rodzina szybko się 
zaaklimatyzowała w gminie. Pozawierano nowe znajomości. Giziń-
scy byli zapraszani na wiele uroczystości, związanych z chrzcinami  
i weselami. Do Czerniewic przyjeżdżali również ich krewni. Młodsza 
siostra Jadwigi Gizińskiej – Irmina Wyszkowska (1916 – 1989) poznała 
w Czerniewicach nauczyciela Szkoły Powszechnej – Jerzego Kowal-
skiego, pochodzącego z miejscowości Linne, w powiecie rypińskim, 
województwie kujawsko-pomorskim. Pobrali się w 1939 roku. Ma-
jącego nadmiar obowiązków Bolesława Gizińskiego wspierała jego 
siostra Janina (1916 – 2009), która przyjeżdżała z Nowego Miasta nad 
Pilicą rowerem i pomagała w pisaniu na maszynie. W Czerniewi-
cach zawarła bliską znajomość z Jerzym Hanemanem, pochodzącym  
z Łodzi, agronomem w Urzędzie Gminy. Pobrali się w 1942 roku  
w Nowym Mieście nad Pilicą.

Działalność podziemna w czasie okupacji
Po wybuchu II wojny światowej sytuacja była ciężka. Bolesław Giziń-
ski zaangażował się w działalność podziemną. Wstąpił do Batalionów 
Chłopskich. W Urzędzie Gminy fałszował dokumenty tożsamości, 
zaopatrywał w nie podziemie. Miał klucze do aresztu gminnego,  
w którym często przebywali mieszkańcy gminy, odbywający kary 
za nieoddawanie kontyngentów. Uwalniał nocą pojedynczych więź-
niów, którzy mieli do wykonania prace w gospodarstwie. Pomagał 
mu Roman Rębalski, pracujący w Urzędzie Gminy jako woźny, któ-
ry zastępował w celi nieobecnych więźniów. W maju 1942 roku do 
Czerniewic przyjechała Wanda Dittbrenner, urzędniczka z Bydgosz-
czy, która wkrótce poślubiła swojego szwagra Pawła Schumanna, wój-
ta gminy Czerniewice. Działalność Gizińskiego została odkryta przez 
dociekliwą Schumannową. Złożyła ona donos w siedzibie gestapo  
w Tomaszowie Mazowieckim. 21 czerwca 1942 roku do budynku 
Urzędu Gminy przyjechało dwóch gestapowców i jeden esesman, 
którzy aresztowali Gizińskiego. Miał możliwość pożegnać się z żoną  
i synem. Nie próbował ucieczki. Trafił na Zapiecek w Tomaszowie Ma-
zowieckim, gdzie znajdowała się siedziba gestapo.

Obóz koncentracyjny
Po brutalnych przesłuchaniach na Zapiecku, po kilku dniach Giziń-
skiego przewieziono do obozu koncentracyjnego w Oświęcimiu. Z re-
lacji jednego z granatowych policjantów wiadomo, że podczas pobytu 
w areszcie palił dużo papierosów, zamieniając na nie racje żywnościo-
we. Do obozu w Oświęcimiu trafił 2 lipca, transportem z Radomia.  
W obozie oznaczono go jako „Polak polityczny” (P.POLE) i nadano 
mu numer 44637. Kilkakrotnie przebywał w szpitalu obozowym:  
14, 16, i 25 sierpnia. Zmarł 6 września 1942 roku, w wieku 36 lat. 
Wkrótce, 13 września, z Auschwitz nadano telegram do żony, in-

formując o jego śmierci. Po kilku dniach Jadwiga Gizińska z synem 
opuściła Czerniewice. Zamieszkała w rodzinnym domu w Nowym 
Mieście nad Pilicą. Nie wyszła ponownie za mąż, a także nigdy nie 
odwiedziła Czerniewic; za dużo było złych wspomnień… Zmarła  
w 1977 roku w Warszawie, w wieku 71 lat. Spoczywa na cmentarzu  
w Nowym Mieście nad Pilicą. Na grobie jest również symboliczna ta-
blica, przypominająca o śmierci Bolesława Gizińskiego w Oświęcimiu. 
Uchwałą Rady Państwa Polskiej Rzeczpospolitej Ludowej w 1986 roku 
Bolesława Gizińskiego pośmiertnie odznaczono Krzyżem Oświęcim-
skim. Ponadto w kościele w Nowym Mieście nad Pilicą znajduje się 
tablica, upamiętniająca m.in. jego postać. Po aresztowaniu Bolesława 
Gizińskiego kolejnym sekretarzem w gminie Czerniewice został Stani-
sław Pracki, który pełnił tę funkcję od czerwca 1942 roku do stycznia 
1945 roku.

Prześladowania osób powiązanych z Gizińskim
Wanda Schumann, dzięki swoim informatorom, ustalała tożsamość 
osób, prowadzących działalność konspiracyjną w gminie Czerniewice. 
Taką działalność prowadzili także Jerzy Kowalski, szwagier Bolesława 
Gizińskiego i Jerzy Haneman, narzeczony jego siostry (ślub odbył się 
dzień przed nadaniem telegramu z Auschwitz o śmierci Gizińskiego). 
Jerzy Kowalski (1913 – 1980) ukończył Seminarium Nauczyciel-
skie w Mławie. Od  września 1934 roku rozpoczął pracę w szkole  
w Czerniewicach. Brał udział w kampanii wrześniowej 1939 roku, 

jako podporucznik. W październiku 1939 roku wrócił do Czerniewic  
i pracował nadal jako nauczyciel. 4 czerwcu 1942 roku podjęto pró-
bę jego aresztowania. Ostrzeżony przez rodzinę Rębalskich – zbiegł.  
W tym dniu aresztowano kierownika szkoły – Edwarda Zakrzew-

Legitymacja służbowa Bolesława Gizińskiego, 
informująca o stanowisku zajmowanym w gminie Czerniewice, 
znajdująca się w archiwum rodzinnym Waldemara Gizińskiego

Telegram z Oświęcimia wysłany po śmierci Bolesława Gizińskiego, 
znajdujący się w archiwum rodzinnym Waldemara Gizińskiego

Jerzy Kowalski podczas pełnienia funkcji nauczyciela w Czerniewicach 
(na pierwszym zdjęciu stoi od lewej). 

Fot. z archiwum rodzinnego Zofii Dondajewskiej
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ROZRYWKA

1.	 Miejscowość, w której znaj-
duje się zabytkowy park 
podworski.

2.	 Jednostka organizacyjna 
gminy, powołana do gro-
madzenia i udostępniania 
księgozbioru.

3.	 Nazwisko ostatniego właści-
ciela majątku Czerniewice.

4.	 Przewodniczący sołectwa.
5.	 Główny księgowy budżetu 

gminy.
6.	 Nazwa zespołu, który wystą-

pił na XXII Gminnych Do-
żynkach w Czerniewicach.

Czy znasz 
swoją gminę?

Rozmawiają dwie sąsiadki: 
- Sąsiadko, może byście sobie kupili wreszcie zasłonki, bo nie mogę patrzeć, jak tak codziennie 
wieczorem zbytkujecie z tym swoim.
- Sąsiadko, wy sobie lepiej kupcie okulary, bo ja nie ze swoim, tylko z waszym.

Śmiech to zdrowie!

skiego (1907 – 1942), 
którego jeszcze tego sa-
mego dnia zamordowa-
no w siedzibie gestapo  
w Tomaszowie Mazo-
wieckim. Po ucieczce Je-
rzy Kowalski posługiwał 
się pożyczonym dowo-
dem osobistym na na-
zwisko Sobczak z Kalenia,  
a następnie używał do-
wodu osobistego z dany-
mi Kazimierza Szymań-
skiego ze Stryja, który 
otrzymał od organizacji 
AK w Warszawie. Po 
ucieczce przedostał się 
do Warszawy, brał udział  
w Powstaniu Warszaw-
skim, a po jego upadku 
przebywał w jednym  

z oflagów w okolicach Szczecina. Po wojnie zamieszkał w Nowym Mie-
ście nad Pilicą, gdzie uczył w szkole, przez wiele lat był jej dyrektorem, 
a także pełnił funkcję przewodniczącego Miejskiej Rady Narodowej. 
Został odznaczony Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski.

Jerzy Haneman (1919 – 1969) wzbudził podejrzenia co do swojego  
pochodzenia. Według zeznań Stanisława Prackiego w procesie Wan-
dy Schumann, żona wójta go nie cierpiała, uważała, że jest Żydem. 
W  obawie przed represjami zmienił pracę i zamieszkał w Nowym 
Mieście nad Pilicą, jednak za sprawą Schumannowej został areszto-

wany. Po udowodnieniu 
swojej niewinności zo-
stał uwolniony, jednak 
postanowił się ukrywać. 
Później zaciągnął się do 
Wojska Polskiego. Pod 
koniec wojny, w trak-
cie przemarszu wojsk  
w stronę Warszawy odłą-
czył się, chcąc rozprawić 
się z Wandą Schumann. 
Udało mu się ją spotkać 
w okolicach Andrespola, 
kiedy uciekała z Czer-
niewic z zagrabionym 
majątkiem posłanych 
do obozu mieszkańców 
gminy Czerniewice. 
Była to głównie złota 
biżuteria, którą mia-
ła założoną na obu rękach od nadgarstków do łokci, przykryta 
sukienką z długimi rękawami. Po wojnie Jerzy Haneman admini-
strował powstałe w dawnych majątkach ziemskich spółdzielnie.  
W końcu zamieszkał w Świdnicy.

Do napisania artykułu wykorzystano m.in. akta metrykalne parafii Nowe Miasto 
nad Pilicą, znajdujące się w Archiwum Państwowym w Łodzi, akta stanu cywilnego, 
znajdujące się w USC Czerniewice, akta procesu Wandy Schumann, znajdujące się  
w Instytucie Pamięci Narodowej, oddział w Łodzi, dokumenty z archiwum rodzinnego 
Waldemara Gizińskiego i Zofii Dondajewskiej oraz ich relacje ustne. Za okazaną pomoc 
dziękuję.

Dominik Kępa

Ślub Jerzego Kowalskiego 
i Irminy Wyszkowskiej, 1939. Fot. z archiwum 

rodzinnego Zofii Dondajewskiej

Jerzy Haneman, 1944. Fot. z archiwum rodzin-
nego Waldemara Gizińskiego

Nadesłał: Tadeusz Skonieczny

Sprostowanie. W ostatnim numerze gazety, w artykule pt. „10-11 września 2016 roku - Dożynki Prezydenckie” 
podano błędną informację o reprezentacji gminy Czerniewice. Gminę reprezentowało wówczas KGW Chociw, 

nie zaś KGW Podkonice Duże. Za pomyłkę serdecznie przepraszamy.



Urząd Gminy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 42, 
97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 00, fax 44 710 40 10
e-mail: gmina@czerniewice.pl
Godziny otwarcia:
pn.- pt.  7.30 - 15.30

Wójt przyjmuje interesantów we wtorki 
w godz. 9 - 14.

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej 
ul. Mazowiecka 39, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 70

Gminny Ośrodek Kultury 
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice
tel. 44 712 32 34

Gminna Biblioteka Publiczna
ul. Kika 2, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 43 74

Centrum Medyczne Czerniewice
ul. Mazowiecka 34, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 42 12

Komisariat Policji 
ul. Mazowiecka 54, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 41 77

Urząd Pocztowy
ul. Mazowiecka 43, 97-216 Czerniewice
tel. 44 725 73 52

Bank Spółdzielczy 
w Tomaszowie Mazowieckim
Punkt Kasowy w Czerniewicach
ul. Mazowiecka 29, 97-216 Czerniewice
tel. 44 726 09 40

Zespół Szkół i Przedszkola 
ul. Mazowiecka 88, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 62

Przedszkole Komunalne
ul. Kika 1, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 45 55

Publiczna Szkoła Podstawowa 
im. Księdza Prymasa Jana Lipskiego
Lipie 45, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 04

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Małgorzaty, Dziewicy i Męczennicy 
ul. Południowa 1, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 40 74

Parafia rzymskokatolicka 
pw. św. Jakuba Apostoła
Krzemienica 15, 97-216 Czerniewice
tel. 44 710 46 33

WAŻNE TELEFONY 
I ADRESY

GMINA CZERNIEWICE – HARMONOGRAM ODBIORU ODPADÓW 2017

WSZYSTKIE ODPADY ODBIERANE SĄ OD GODZINY 6.
W PRZYPADKU NIEWYSTAWIENIA ODPADÓW DO WYZNACZONEJ GODZINY 

FIRMA NIE GWARANTUJE ICH ODEBRANIA.

INFORMACJE DOT. SPRAW ZWIĄZANYCH Z REFERATEM GOSPODARKI KOMUNALNEJ 
I MIESZKANIOWEJ MOŻNA UZYSKAĆ POD NOWYM BEZPOŚREDNIM NUMEREM TEL. 798 700 880. 

MIEJSCOWOŚĆ

ODPADY
ZMIESZANE

ODPADY 
SEGREGOWANE

I ELEKTROŚMIECI

GABARYTY  
I OPONY

III IV V VI III IV V VI

ANNOPOL DUŻY 7 4 2, 30 27 27 24 22 19 12.05

ANNOPOL MAŁY 7 4 2, 30 27 27 24 22 19 12.05

ANNÓW 21 18 16 13 1, 29 26 24 21 11.05

CHOCIW 20 15 15 12 28 25 23 20 11.05

CHOCIWEK 6 3, 29 29 26 27 24 22 19 12.05

CZERNIEWICE
 - bez ulicy POLNEJ, POŁUDNIOWEJ, PARKOWEJ, 

WSCHODNIEJ, ZAKŁADOWEJ, ZACHODNIEJ
7 4 2, 30 27 1, 29 26 24 21 11.05

CZERNIEWICE
- ulica POLNA, POŁUDNIOWA, PARKOWA, 

WSCHODNIA, ZAKŁADOWA, ZACHODNIA
21 18 16 13 1, 29 26 24 21 11.05

DĄBRÓWKA 21 18 16 13 1, 29 26 24 21 11.05

DZIELNICA 21 18 16 13 28 25 23 20 11.05

GAJ 21 18 16 13 28 25 23 20 11.05

JÓZEFÓW 21 18 16 13 1, 29 26 24 21 11.05

KRZEMIENICA 20 15 16 12 28 25 23 20 11.05

LECHÓW 21 18 16 13 1, 29 26 24 21 11.05

LIPIE 20 15 15 12 28 25 23 20 11.05

MAŁA WOLA 21 18 16 13 28 25 23 20 11.05

NOWA STRZEMESZNA 20 15 15 12 28 25 23 20 11.05

NOWE STUDZIANKI 7 4 2, 30 27 1, 29 26 24 21 12.05

PAULINÓW 6 3, 29 29 26 27 24 22 19 12.05

PODKONICE DUŻE 6 3, 29 29 26 27 24 22 19 12.05

PODKONICE MAŁE 6 3, 29 29 26 27 24 22 19 12.05

PODKONICE MIEJSKIE 6 3, 29 29 26 27 24 22 19 12.05

PODKOŃSKA WOLA 6 3, 29 29 26 27 24 22 19 12.05

STANISŁAWÓW LIPSKI 6 3, 29 29 26 27 24 22 19 12.05

STANISŁAWÓW STUDZIŃSKI 7 4 2, 30 27 27 24 22 19 12.05

STRZEMESZNA 20 15 15 12 28 25 23 20 11.05

STRZEMESZNA PIERWSZA 20 15 15 12 28 25 23 20 11.05

STUDZIANKI 7 4 2, 30 27 1, 29 26 24 21 12.05

TEODOZJÓW 7 4 2, 30 27 27 24 22 19 12.05

TUROBÓW 6 3, 29 29 26 27 24 22 19 12.05

WALE 6 3, 29 29 26 27 24 22 19 12.05

WIELKA WOLA 21 18 16 13 28 25 23 20 11.05

WÓLKA JAGIELCZYŃSKA 6 3, 29 29 26 27 24 22 19 12.05

ZAGÓRY 6 3, 29 29 26 27 24 22 19 12.05

ZUBKI DUŻE 6 3, 29 29 26 27 24 22 19 12.05

ZUBKI MAŁE 6 3, 29 29 26 27 24 22 19 12.05


